

## ОТЗЫВ

Официального оппонента  
кандидата архитектуры, доцента  
**Косенковой Натальи Алексеевны**  
на диссертационную работу  
**Смольяниновой Татьяны Анатольевны**

**«АРХИТЕКТУРА КОНСУЛЬСКИХ ЗДАНИЙ ПЕРВОЙ ТРЕТИ ХХ в.  
НА ТЕРРИТОРИИ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОГО КИТАЯ (МАНЬЧЖУРИИ)»,**  
представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по  
научной специальности 2.1.11. - Теория и история архитектуры, реставрация и  
реконструкция архитектурного наследия.

На рассмотрение представлены: автореферат объемом 40 страниц с 9-ю приложениями, а также диссертационная работа в двух томах: первый том состоит из текстовой части (164 стр.), содержащей оглавление, введение, три главы с выводами, заключение, библиографический список (249 источников, в том числе архивные материалы); второй том состоит из 173 стр., содержит схемы, таблицы, чертежи и материалы фотофиксации автора.

### Актуальность диссертационного исследования

В настоящий момент времени наблюдается возросший интерес к культуре Китая, и, к ее архитектуре, в частности. В связи с этим огромную важность и актуальность представляет исследование особенностей архитектуры зданий консульских учреждений в городах Маньчжурии.

Архитектура консульских учреждений представляет собой культурное наследие рубежа XIX–XX вв. Однако, на сегодняшний день, в Китае не сформировано понятие ценности консульских зданий как объектов культурного наследия. Многие объекты утрачены, либо находятся в ненадлежащем состоянии. Чертежи и обмеры консульских зданий представлены не в полной мере и не в лучшем качестве.

Выявление региональных особенностей консульских зданий Маньчжурии поможет определить идентичность среды, изучить и сохранить памятники истории и архитектуры. В виду недостаточной изученности архитектуры консульских учреждений Маньчжурии, выявление, изучение, анализ и

сохранение архитектуры консульских зданий на территории Северо-Западного Китая представляется крайне актуальным.

### **Научная новизна исследования:**

- впервые представлена периодизация этапов становления и особенности формирования консульских учреждений на территории Северо-Восточного Китая;
- описаны особенности размещения консульских учреждений в градостроительной структуре городов Маньчжурии, обусловленные местными условиями развития поселений разных стран;
- систематизированы объекты консульских учреждений, расположенных в городах Маньчжурии (Цицикар, Харбин, Чанчунь, Гирин, Телин, Шэньян, Инкоу, Далянь, Даньдун и ст. Маньчжурия);
- разработана типологическая классификация консульских учреждений первой трети XX в.;
- выявлены особенности консульских зданий и комплексов: архитектурные, планировочные и стилистические;
- проанализированы консульские здания, выявлено сложение «национального» стиля, отразившегося в функциональных и объемно-планировочных решениях.

### **Практическая значимость исследования определяется:**

- возможностью использования новых материалов и результатов для разработки системы критериев оценки историко-культурной ценности архитектурного наследия;
- материалы диссертации могут быть использованы для уточнения и расширения списка архитектурных памятников на территории северо-восточного Китая;
- материалы исследования могут быть использованы при подготовке учебных программ высшего образования, в качестве материалов для научных статей, монографий;
- материалы и выводы диссертации способствуют популяризации иностранного, включая русское, культурного и архитектурного наследия за рубежом;
- возможностью применения новых материалов и результатов при разработке тематических треков и туристических маршрутов.

## **Степень обоснованности и достоверности научных результатов и выводов, сформулированных в диссертации**

Апробация результатов исследования автора носит глубокий, системный характер. Достоверность результатов научных положений и результатов, сформулированных в исследовании, подтверждают 26 статей, 6 из которых – в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 5 статей в изданиях, реферируемых международной базой Scopus (тип Article, Review); 1 статья в изданиях, индексируемых базой данных RSCI; 1 коллективная монография. Апробация проводилась автором в виде докладов на 5 научных конференциях.

### **Структура и содержание работы**

Во введении обозначена проблема и обоснована актуальность проводимых исследований, сформулированы цели и задачи, методика исследования, его научная и практическая значимость. Структура диссертации достаточно логична, отражает взаимосвязь и последовательность решения поставленных целей и задач, что позволяет автору убедительно раскрыть поставленные задачи.

В структуре работы автор последовательно решает поставленные задачи.

**В первой главе «История становления консульских учреждений Маньчжурии первой половины XX века»** автор рассматривает историю возникновения и деятельность консульских учреждений в городах Маньчжурии. Исследованы политические и экономические предпосылки появления консульских округов и консульских учреждений. Выявлен исторический контекст, повлиявший на формирование консульских объектов. Территория Маньчжурии находится в Восточной Азии, на северо-востоке Китая, граничит с Россией и Японией. Земли данного региона содержит такие богатства как уголь, лес, нефть и земельные угодья, что способствовало ее привлекательности для экономической экспансии. Таким образом, возникла необходимость в создании европейских поселений и концессий, которые пользовались бы правом экстерриториальности. В связи с этим потребовалось создание консульских органов для защиты интересов стран в этом регионе. Экономическая и социокультурная жизнь Маньчжурии резко изменилась в результате проникновения иностранных государств на территорию Китая.

Консульские иностранные поселения способствовали развитию международной дипломатии и торговли, они становятся центрами активности и основой для консульских отношений. В свою очередь, развитие инфраструктуры и железнодорожного сообщения в Маньчжурии содействовало формированию и

развитию городов с появлением в них консульских учреждений. Консульские учреждения в Маньчжурии отражают исторические и политические процессы региона.

**Во второй главе «Консульские учреждения в застройке городов Маньчжурии»** проанализирована функциональная типология и объемно-планировочные решения зданий консульских учреждений. Выявлено, что значительная часть консульских зданий приспособлена под консульские функции. Автором исследованы композиционные и стилистические особенности 64 консульских учреждений, составляющих в совокупности 86 объектов.

Автор выявил, что на выбор местоположения консульского учреждения и его тип повлияли географические и политические факторы. В результате появилось две основные группы консульских учреждений: консульские комплексы и консульские здания. Более подробно представленные - «консульскими комплексами», «консульскими особняками» и «консульскими офисами». Замечено, что от статуса, периода и целей открытия консульств зависела классификация и структура исследуемых объектов. Функционирование консульских учреждений зависело от сложной планировочной структуры. Выявлено, что культурные и национальные особенности страны исследуемого объекта отражали ее архитектурные стили. Автор доказал, что русские и иностранные инженеры и архитекторы сыграли огромную роль в формировании уникального архитектурного облика городов Маньчжурии.

**В третьей главе «Особенности формирования специально построенных зданий и комплексов консульских учреждений»** автор рассматривает новые объекты, построенные непосредственно для консульских нужд.

Всего на территории Маньчжурии было выявлено 19 специально построенных консульских учреждений. Также автор изучил отличительные особенности консульских учреждений каждой отдельной страны. Япония строила консульские комплексы, Великобритания – комплексы и офисные здания, России использовала и консульские комплексы и офисные здания.

Автором установлено, что во все периоды развития консульские учреждения проектировались с полной инфраструктурой и автономной территорией. Таким образом, планировочная структура объектов имеет схожие черты независимо от страны, представляющей комплекс. Но в зависимости от статуса представительства, количества сотрудников и масштабов инфраструктуры города, могли возникать различия. Выявлено, что планы зданий разрабатывались с учётом потребностей каждого конкретного объекта. Стилистическое решение консульского комплекса зависело от конкретной страны – ее национальных особенностей, символики и преобладающих

архитектурных стилей. Установлено, что существовали консульские учреждения со сложившимся «национальным» стилем, как например, Япония, Великобритания.

**Графоаналитические материалы и таблицы** выполнены на высоком должном уровне, наглядно и грамотно иллюстрируют и дополняют текст исследования.

Автореферат отражает основное содержание диссертации, имеет четкую структуру и достаточное количество иллюстраций и графоаналитических таблиц высокого качества.

### **Замечания**

Положительно оценивая рассматриваемую работу в целом, высокую степень обоснованности научных положений и выводов, отмечаются следующие замечания:

1. Границы исследования автором заявлены как «Архитектура консульских зданий первой трети XXв. на территории Северо-Восточного Китая (Маньчжурии)», однако в тексте автореферата и во введении автор использует более широкие временные границы - конец XIX – первая треть XX вв.

2. В 1 главе, посвященной истории становления консульских учреждений Маньчжурии, на стр. 28, несколько спорным является факт описания исторических стилей консульских зданий, так как типологию и анализ консульских зданий автор рассматривает во 2 главе.

Следует отметить, что указанные замечания ни в коей мере не снижают общей высокой положительной оценки выполненной диссертации. Отмеченные недостатки носят скорее рекомендательный характер, не относятся к основному содержанию работы. Рекомендации могут быть учтены автором при дальнейших научных исследованиях.

В целом, диссертационная работа выполнена на высоком профессиональном уровне.

Публикации соискателя по изучаемой проблеме подтверждают высокий профессиональный уровень автора исследования.

### **Заключение**

Выполненная **Смольяниновой Татьяной Анатольевной** диссертация «Архитектура консульских зданий первой трети XX в. на территории Северо-Восточного Китая (Маньчжурии)» дает основание считать, что работа по содержанию, форме, актуальности, полноте поставленных и решенных задач, совокупности полученных новых научных результатов, является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, и

отвечает критериям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям.

Автор диссертации **Смольянинова Татьяна Анатольевна** – вполне сложившийся ученый и достойна присуждения ей искомой ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия».

Официальный оппонент,

кандидат архитектуры, доцент, доцент кафедры «Реконструкция и реставрация архитектурного наследия» ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет»

Косенкова Наталья Алексеевна

23.04.2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный технический университет»

Академия строительства и архитектуры

Тел.(моб.) 8 (927) 607-31-53

г. Самара, ул. Молодогвардейская, 194

Тел.: 8 (846) 340-02-36

e-mail: kosenkovana@mail.ru

Подпись Косенкова Н.А.

удостоверяю, начальник управления

по персоналу и делопроизводству ФГБОУ ВО «СамГТУ»

Лисин С.Л.

